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第 1 卷

一.参考题库(共 20 题)

1.浓硫酸的性质有：①酸性、②强氧化性、③脱水性、④难挥发性等。乙醇、

溴化钠和浓硫酸混合共热制备溴乙烷时，会有多个副反应发生，此过程中浓硫酸

显示的性质是

A．①②③④
B．①和②
C．只有①
D．①和④

2.下列实验，所选装置不合理的是

①             ②                ③                 ④

A．除去 CO2中的 HCl，选①

B．分离碘的 CCl4溶液和水，选②

C．除去乙醇中的苯酚，选③



D．分离 CCl4(沸点 76.8℃)和正丁醇（沸点 117.2℃），选④

3.已知镓（31Ga）和溴（35Br）是第四周期的主族元素。下列分析正确的是

A．与镓同主族且相邻周期的元素，其原子序数为 23 或 49

B．与镓同周期且相邻主族的元素，其原子序数为 30 或 32

C．原子半径：Br＞Ga＞ Cl＞ Al 
D．碱性：KOH＞Ga(OH)3＞Al(OH)3

4.Vm、ρ 分别表示标准状况下，氩气的摩尔体积和密度， m、∆分别表示每个氩

分子的质量和体积，u 表示氩气的摩尔质量， NA 为阿伏伽德罗常数，下面关系

式中正确的是

A．

B．

C．

D．

5.Cl2合成有机物时会产生副产物 HC1。4HCl+O2 2Cl2+2H2O，可实现氯

的循环利用。

完成下列填空：

（1）该反应平衡常数的表达式 K=            ；若反应容器的容积为 2L，8min 后达

到平衡，测得容器内物质由 2.5mol 减少至 2.25mol，则 HCl 的平均反应速率为

      mol/L∙ min。

（2）若该反应在体积不变的密闭容器中发生，当反应达平衡时，下列叙述正确

的是    。
a．v (HCl)="2" v(Cl2)                       
b．4v 正(HCl)= v 逆(O2) 

c．又加入 1mol O2，达新平衡时，HCl 的转化率增大

d．分离出 H2O，达新平衡时，v 正(HCl)增大



（3）下图是该反应两种投料比[n (HCl):n (O2)分别为 4:1 和 2:1 ] 下，反应温度对

HCl 平衡转化率影响的曲线。下列叙述正确的是       。

a．该反应的正反应是放热反应 

b．其他条件不变，升高温度，平衡常数 K 值增大

c．若平衡常数 K 值变大，达新平衡前 v 逆始终减小

d．若平衡常数 K 值变大，则平衡向正反应方向移动 

（4）投料比为 4:1、温度为 400℃时，平衡混合物中 Cl2的物质的量分数是       。

6.一种新的储氢方法，其原理是 NaHCO3+ H2 HCOONa+ H2O。下列叙述

正确的是

A．储氢、释氢的过程均无能量变化

B．NaHCO3、HCOONa 均含有离子键和共价键 

C．储氢过程中 NaHCO3被氧化

D．释氢过程中每消耗 0.1molH2O 放出 2.24L 的 H2

7.下列对检验方法或现象描述错误的是

A．苯中是否混有苯酚，可用加溴水是否产生白色沉淀进行检验

B．乙醛中是否混有乙醇，可用加入金属钠是否产生气体进行检验

C．乙醇中是否混有水，可用加硫酸铜粉末是否变蓝进行检验

D．乙酸乙酯是否混有乙酸，可用加石蕊试液是否变红进行检验



8.工业上冶炼冰铜（mCu2O·nFeS）可得到粗铜，再以粗铜为原料制备硫酸铜晶

体。

完成下列填空：

（1）气体 A 中的大气污染物可选用下列试剂中的       （填序号）吸收。

a. 浓 H2SO4        b. 浓 HNO3      c. NaOH 溶液      d. 氨水

（2）用稀 H2SO4 浸泡熔渣 B，取少量所得溶液，滴加    （填物质名称）溶液后

呈红色，说明溶液中存在 Fe3+，检验溶液中还存在 Fe2+的方法是   （注明试剂、

现象）。

 

 

实验室可用图的装置完成泡铜冶炼粗铜的反应。

（3）泡铜冶炼粗铜的化学方程式是                            。

（4）装置中镁带的作用是    。泡铜和铝粉混合物表面覆盖少量白色固体 a，

a 是  (填名称)。沙子能否换成水？  (填“能”或“不能”)。

（5）用滴定法测定CuSO4·5H2O的含量。取 a g 试样配成 100 mL溶液，取 20.00mL

用 c mol /L 滴定剂(H2Y2–，滴定剂不与杂质反应)滴定至终点，消耗滴定剂 bmL，

滴定反应：Cu2+ + H2Y2–＝CuY2–+ 2H+。则 CuSO4·5H2O 质量分数的表达式是

       。

（6）下列操作会导致 CuSO4·5H2O 含量的测定结果偏高的是_____________。



a．滴定临近终点时，用洗瓶中的蒸馏水洗下滴定管尖嘴口的半滴标准液至锥形

瓶中

b．滴定管用蒸馏水洗涤后，直接注入待测液，取 20.00mL 进行滴定

c．滴定前，滴定管尖端有气泡，滴定后气泡消失

9.向 15mL 0.1mol/L Ba(OH)2溶液中，滴加等浓度 NH4Al(SO4)2溶液 x mL，下列

叙述错误的是

A．x=5 时，溶液中有 Ba2＋、OH－、AlO2
－，且 OH－＞ AlO2

－ 

B．x=7.5 时，溶液中有 NH4
＋、AlO2

－，且 NH4
＋=AlO2

－ 

C．x=10 时，溶液中有 SO4
2－、NH4

＋，且 H＋＞ OH－

D．x=15 时，溶液中有 SO4
2－、NH4

＋、Al3＋，且 NH4
＋＞ Al3＋

10.有关物质结构的表述错误的是

A．氯乙烯的结构简式：CH2="CHCl" 

B．氮分子的结构式：

C．氨分子的空间构型：三角锥形

D．氯离子的最外层电子排布式：3s23p6

11.下列每组物质发生变化所克服的粒子间的作用不属于同种类型的是

A．金刚石和金属钠熔化

B．碘和干冰受热升华 

C．氯化钠和氯化钙熔化

D．氯化氢和溴化氢溶于水

12.元素的原子结构决定其性质和在周期表中的位置。下列叙述正确的是

A．多电子原子中，在离核较近的区域内运动的电子能量较高



B．原子核外电子的数目越多，电子的运动状态就越多

C．轨道表示式，是对原子核外电子运动状态最完美的描述

D．所有元素原子的最外层电子数都等于该元素的最高化合价

13.DEHP 是一种应用广泛的塑料增塑剂。DEHP 有如下的转化关系。

完成下列填空：

（1）M 的结构简式是            。A 分子中所含官能团的名称是             。

（2）B 分子中有 1 个碳原子连接的烷基是乙基和正丁基。B 的结构简式是        。

（3）化合物 C 的名称是                            。

（4）F 是 A 的一种同分异构体，具有下列特征：a．是苯的邻位二取代物     b．

遇氯化铁溶液显紫色      c．能与碳酸氢钠溶液反应。写出 F 与足量碳酸氢钠溶液

反应的化学方程式                        。

14.关于石油和石油化工的说法错误的是

A．石油的主要成分是碳氢化合物 

B．石油分馏得到的各馏分仍是混合物

C．石油裂解气和水煤气的主要成分都是甲烷 

D．石油裂解是为得到乙烯、丙烯、丁二烯等化工原料

15.Na2SO3溶液做为吸收液吸收 SO2 时，吸收液 pH 随 n(SO3
2—): n(HSO3

—)变化的

关系如下表:
n(SO3

2—):n(HSO3
—)

91:9
1:1



9:91
pH
8.2
7.2
6.2
 

以下离子浓度关系的判断正确的是

A．NaHSO3溶液中 c(H+)＞ c (OH—)
B．Na2SO3溶液中 c(Na+)＞ c (SO3

2—)＞ c (HSO3
—)＞ c (OH—)＞ c(H+) 

C．当吸收液呈中性时，c(Na+)＞c (SO3
2—)＞ c (HSO3

—)＞ c (OH—) = c(H+) 

D．当吸收液呈中性时，c(Na+)=c (HSO3
—)+2c (SO3

2—)

16.常温下，在等体积①pH=0 的硫酸、②0.01mol/L NaOH 溶液、③pH=10 的纯

碱溶液、④pH=5 的 NH4Cl 溶液中，水电离程度的大小顺序是  

A．①＞②＞③＞④
B．②＞①＞④＞③
C．③＞④＞②＞①
D．④＞③＞②＞①

17.25℃，加水稀释 10mLpH=11 的氨水，下列判断正确的是

A．原氨水的浓度=10－3mol /L

B．氨水的电离程度增大，溶液中所有离子的浓度均减小 

C．溶液中 的增大 

D．再加入 10mLpH=3 的盐酸，混合液 pH=7

18.只用下列一种物质不能鉴别：苯、CCl4、KI 溶液、NaCl 溶液、Na2SO3溶液

的是

A．FeCl3溶液

B．AgNO3溶液

C．溴水

D．KMnO4溶液



19.镁铝碱式盐对工业污水中的铬有良好吸附性。取该碱式盐 0.7525g，滴加

1.0mol/L 盐酸，当加盐酸 21.25mL 时开始产生 CO2气体，加入盐酸至 22.50mL

时恰好反应完全，向该溶液中加入过量氢氧化钠溶液，过滤，沉淀物进行干燥后

重 0.4350g。则该碱式盐的化学式是

A．Al2Mg6(OH)16CO3∙4H2O
B．Al4Mg12(OH)34CO3∙8H2O
C．Al2Mg4(OH)16CO3∙4H2O
D．Al3Mg6(OH)34CO3∙8H2O

20.钒具有众多优异的性能，用途十分广泛，有金属“维生素”之称。完成下列填

空：

（1）将废钒催化剂(主要成分 V2O5)与稀硫酸、亚硫酸钾溶液混合，充分反应，

所得溶液显酸性、含 VO2+、K+、SO4
2–等。写出该反应的化学方程式

                      。

（2）向上述所得溶液中加入 KClO3溶液，充分反应后，溶液中新增加了 VO2
+、

Cl–。写出并配平该反应的离子方程式，并标出电子转移的数目和方向

                          。

（3）在 20.00mL 的 0.1mol/LVO2
+溶液中，加入 0.195g 锌粉，恰好完成反应，则

还原产物可能是         。 

a．V         b．V2+          c．VO2
+        d．VO2+

（4）已知 V2O5能和盐酸反应生成氯气和 VO2+。请再写一个离子反应方程式，

说明还原性：SO3
2–＞Cl–＞VO2+                                                                  。

第 1 卷参考答案

一.参考题库



1.参考答案：A 试题分析：主反应是 NaBr+H2SO4→NaHSO4+HBr 体现了浓硫酸

的酸性和难挥发性；C2H5OH＋HBr C2H5Br＋H2O 体现了浓硫酸的吸收性

和催化作用；副反应：2HBr+H2SO4(浓) Br2+SO2↑+2H2O 体现了浓硫酸的强氧

化性；CH3CH2OH CH2＝CH2↑+H2O 体现了脱水性和催化作用；

2CH3CH2OH CH3CH2OCH2CH3+H2O 体现了浓硫酸的吸收性和催化作用，

所以此过程中浓硫酸显示的性质是酸性、强氧化性、脱水性、难挥发性等，答案

选 A。

考点：考查浓硫酸的性质

2.参考答案：C 试题分析：A、HCl 能与碳酸氢钠反应生成氯化钠，水和二氧化

碳，可用用于除去 CO2中的氯化氢气体，故 A 正确；B、CCl4和水互不相溶，

可用分液漏斗分离，故 B 正确；C、乙醇和苯酚能互溶，都能透过滤纸，不能用

过滤分离，故 C 错误；D、CCl4（沸点 76.8℃）和正丁醇（沸点 117.2℃）沸点

相差较大，可通过蒸馏分离，故 D 正确，答案选 C。

考点：考查物质的分离与提纯

3.参考答案：D 试题分析：A、镓（31Ga）是第四周期第ⅢA 族元素，与镓同主

族且相邻周期的元素，原子序数相差 18，故为 13 或 49，故 A 错误；B、镓（31Ga

）是第四周期第ⅢA 族元素，同周期ⅣA 与之相邻，原子序数为 32，与第ⅡA

不相邻，故 B 错误；C、同周期自左而右原子半径逐渐减小，故原子半径 Ga＞Br

、Al＞Cl，故 C 错误；D、同周期自左而右金属性逐渐减弱，同主族自上而下金

属性逐渐增强，故金属性 K＞Ga＞Al。金属性越强最高价氧化物对应水化物的

碱性越强，故碱性 KOH＞Ga(OH)3＞Al(OH)3，故 D 正确，答案选 D。

考点：考查元素周期表的结构以及元素周期律的应用等



4.参考答案：CD 试题分析：A、依据标准状况下气体的摩尔体积可知，气体的

摩尔质量 u＝ρVm，所以 ，这说明气体体积与分子体积无关，故 A 错误；B

、气体体积不是分子体积之和，故 B 错误；C、气体摩尔质量 u＝mNA＝ρVm，

得到 ，故 C 正确；D、阿伏加德罗常数 NA 个原子的质量之和在数值上等

于摩尔质量，所以 ，故 D 正确，答案选 CD。

考点：考查物质的量及其阿伏加德罗常数的有关计算与判断

5.参考答案：（1）  (1 分)      0.0625mol/L∙min （1 分）

（2）a  c（2 分）

（3）a  d（2 分）

（4）0.3529（0.353、0.35 均可）（2 分）试题分析：（1）化学平衡常数是在一

定条件下，当可逆反应达到平衡状态时，生成物浓度的幂之积和反应物浓度的幂

之积的比值，所以根据方程式 4HCl+O2 2Cl2+2H2O 可知，该反应的平衡

常数 ；8min 后达到平衡，测得容器内物质由 2.5mol 减少至

2.25mol，则：

4HCl+O2 2Cl2+2H2O 物质的量减少△n

4mol                      1mol
n（HCl）           2.5mol－2.25mol＝0.25mol
所以 n(HCl)＝0.25mol×4＝1mol

则 c(HCl)＝1mol÷2L＝0.5mol/L

故 v(HCl)＝0.5mol/L÷8min＝0.0625mol/（L•min）

（2）a．平衡时不同物质表示的速率之比等于化学计量数之比，故 v(HCl)＝2v(Cl2)

，因此 a 正确；b．4v 正(HCl)＝v 逆(O2)，即 4v 正(HCl): v 逆(O2)＝1:4，不等于化学

计量数之比 4：1，反应未到达平衡，向逆反应进行，故 b 错误；c．加入 1mol O2

，氧气的浓度增大，平衡向正反应方向移动，HCl 的转化率增大，故 c 正确； d
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